

ПАМЯТИ ФЕДОРА МИХАЙЛОВИЧА ПЛЕХАНОВА

2 февраля 2011 года доктору технических наук, профессору Федору Михайловичу Плеханову исполнилось бы 80 лет. Ф.М. Плеханов родился в 1931 году в деревне Ломы Палехского района Ивановской области. В 1940 году пошел учиться в начальную школу в Ломах и после окончания в 1947 году Понькинской средней школы поступил в Шуйский индустриальный техникум. После окончания техникума работал на фабрике имени Абельмана в Коврове Владимирской области – до 1952 года ремонтником ткацкого оборудования, а затем мастером по ремонту ткацкого оборудования. Там же, в Коврове, закончил 10-й класс школы рабочей молодежи. С 1954 по 1959 годы – студент Ивановского текстильного института имени М.В. Фрунзе. В 1957 году – участник Международного фестиваля молодежи и студентов в г. Москве. После окончания института по распределению работал мастером РМО, ремонтником трепального, затем чесального, ленточного и прядильного цехов. По поручению председателя Госплана СССР А.Н. Косыгина инспектировал в начале 60-х годов в Средней Азии хлопкозаготовки в Узбекской ССР.

Производственную деятельность старшего инженера технического отдела хлопчатобумажной фабрики "Шуйский пролетарий" Ф.М. Плеханов сочетал с преподавательской деятельностью в Шуйском индустриальном техникуме. За рационализаторскую и изобретательскую деятельность, реализацию предложенных им проектов механизации и автоматизации технологических процессов Ф. М. Плеханов был на-



гражден Серебряной медалью ВДНХ СССР. В 1964 году Ф. М. Плеханов был переведен заместителем главного инженера на Шуйско-Тезинскую фабрику. С 1966 года – главный инженер фабрики "Шуйский пролетарий" (современное название "Ритекс", г. Шуя Ивановской области).

В 1970 году в Костромском технологическом институте Ф.М. Плеханов защитил диссертацию на тему "Исследование и разработка новых спосо-

бов питания машин разрыхлительно-трепального агрегата при вводе в смеску очищенных компонентов и химических волокон в малых количествах".

С 1970 года Ф.М. Плеханов назначается на должность заместителя начальника планово-производственного управления Минлегпрома РСФСР, а с 1973 года по 1997 он – директор Московской хлопчатобумажной фабрики имени М.В. Фрунзе (с 1992 года – Государственное предприятие "Даниловская мануфактура"). Под его руководством впервые в текстильной промышленности осуществлена реконструкция фабрики с вводом пневмомеханического прядения и пневморепирного ткачества, осуществлена комплексная механизация и автоматизация технологических процессов.

Ф.М. Плеханов был опытным организатором и руководителем производства, высококвалифицированным и технически грамотным специалистом. Возглавляемое им предприятие на протяжении нескольких лет ежегодно занимало классные места во всесоюзных и республиканских социалистических соревнованиях по отрасли.

Диссертацию доктора технических наук на тему "Комплексное исследование технологической проблемы повышения эффективности и стабилизации пневмомеханического процесса хлопкопрядения" Федор Михайлович защитил в 1979 году в Московском ордена Трудового Красного Знамени текстильном институте.

Ф.М. Плеханов вел большую научную работу, им опубликованы более 100 научных работ, в том числе – 25 авторских свидетельств, 16 монографий, он награжден золотой, серебряной и бронзовой медалями ВДНХ. С 1981 года Ф.М. Плеханов возглавлял организованный им филиал кафедры прядения хлопка МТИ на производстве. Вел большую общественную работу: был членом экспертного совета ВАК СССР при Совете Министров СССР, секции Совета при Совете Министров СССР по присуждению государственных премий, член Президиума Центрального правления НТО Минлегпрома, член редакционной коллегии журнала "Текстильная промышленность", член ученого совета Московского текстильного института. Ф.М. Плеханов неоднократно избирался депутатом районного совета народных депутатов Советского района и Моссовета г. Москвы, он награжден орденом "Знак Почета", ему присвоены почетные звания "Заслуженный рационализатор РСФСР", "Заслуженный

работник легкой и текстильной промышленности РСФСР".

О своем интересном жизненном пути Ф.М. Плеханов рассказал на страницах книги "Жизнь глазами директора", изданной на личные средства автора в 2009 году в издательстве "Новая "Ивановская газета"". Презентация книги проходила в редакции газеты "Шуйские известия" в январе 2010 года.

26 апреля 2010 года на 80-м году скоротостижно остановилась земная жизнь Федора Михайловича Плеханова. Много сил отняла бурная и кипучая деятельность, его высочайшая активная жизненная позиция. Сказалась и самоотверженная, на протяжении почти четверти века, работа руководителем крупного предприятия, и его спортивные достижения: в молодости Федор Михайлович был чемпионом Верхневолжского совнархоза по лыжам, легко мог жонглировать двухпудовыми гириями. Похоронен Ф.М. Плеханов на Родине, на семейном кладбище под известным иконописным селом Палех. В Свято-Знаменской церкви (построена в 1804 г.) села Красное его крестили, в ней он венчался, здесь же прошло и его отпевание.

В память о Ф. М. Плеханове его родные и близкие назвали Федором внука, родившегося 11 января 2011 года.

Редколлегия и редакция журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности"